

八旬老人写两万字回忆录： “日军的侵略我永生难忘”

□记者 王春霞 实习生 崔博元

本报讯 昨天上午，家住平煤神马集团东联机械公司家属院的八旬老人黄建中在孙子黄文祥的陪同下专程来到晚报采访部，带来了自己写下的两万字左右的回忆录。该回忆录记录了当年日本鬼子在襄城县烧杀掳掠的惨痛记忆。老人激动地说：“日军的侵略我永生难忘，我是那段历史的见证人，希望子孙后代能够铭记那段历史。”

黄建中老人老家在许昌市襄城县，他虽年届八旬，但思路清晰，他说：“鬼子侵略家乡时我才8岁，现在我都80岁了，虽然70多年过去了，但鬼子杀害百姓的场景我还是记得很清楚。”

“鬼子飞机疯狂轰炸襄城县几十天，大街小巷空无一人，众多乡里乡亲中弹身亡。为了避免被袭击，百姓们堵住烟囱，让烧饭产生的烟在屋里慢慢散去；晚上早早睡下，怕油灯微弱的一星灯光会引来鬼子的轰炸，俺家用棉被堵住窗户……”在晚报采访部会议室里，黄建中老人打开了记忆的闸门。他回忆说，有一次父亲背着他进城买菜，遭遇日军飞机炸弹袭击，幸亏父亲躲得

快，但旁边一个吃粽子的老乡当场被炸得血肉模糊。

1957年，黄建中到当时的平顶山矿务局（现平煤神马集团）发电厂担任化验员，1996年退休之后又被南方一家单位聘走，前几年才回到家。

黄建中告诉记者，之前并没打算把这些事写出来，但脑中一直盘旋着这段记忆，直到2012年钓鱼岛事件发生后，他觉得日本“实在太过分”，回家之后便开始动笔写回忆录。

“这份回忆录，我前前后后写了3年，总共两万字左右。我文化程度不高，年龄大了身体也不好，总是写写停停。这是上大学的孙子和外孙帮我打印出来的。”老人笑着说。他的孙子黄文祥从包里拿出厚厚一叠手稿，翻阅中记者发现，稿纸上密密麻麻地用不同颜色、不同字迹记得满满当当，其中有老人改动的，也有小辈们修改的。这份凝结了老人一家三代人三年心血的手稿让人肃然起敬。

老人的回忆录主要分为两部分，第一部分叙述“二战时期日本鬼子残杀襄城县人民犯下的滔天罪行”，主要回忆自己耳闻目睹的日本鬼子残杀襄城县



黄建中向记者讲述日军在他的家乡烧杀掳掠的情景。

本报记者 禹舸 摄

人民的罪恶历史。第二部分主要讲述“抗战时期发生在襄城县的惊天空战”，讲述了一位技术高超、经验丰富的空军驾驶员在轰炸日本鬼子后被俘虏，假投降并于之后在一次演练中驾驶鬼子飞机成功逃脱的故事。两段故事细节饱满，读之使人身临其境，感触颇深。

黄文祥是信阳师范学院的学生，他说，整理爷爷手稿的过

程让他对日本侵略有了更深的认识。爷爷写回忆录3年来，几易其稿，那种认真的态度让他感动。

“我年纪大了，做不了什么事情，但我可以通过我的讲述揭露日本当年的暴行，让后代看到他们没经历过的事，教育下一代，这是我的责任。”老人希望通过晚报的报道，让更多人更了解那段历史。

小区里来了一只受伤的流浪小狗

有好心人愿意收养“小黑”吗？

□记者 王春霞 实习生 崔博元

本报讯 一只受伤的小狗流浪至市区团结路附近的三环佳苑小区，居民看它可怜，天天给它送吃的。8月14日，热心居民禄女士拨打晚报热线诉说此事，希望有人收养这只小狗。

当天上午，在禄女士的带领下，记者在三环佳苑小区馨安大厦门口看到了这只小狗。它通体乌黑，看起来刚满月，蜷缩在一个用旧海绵垫着的垃圾地里，嘴边有个茶叶盒，里面有一些水，旁边散落着几块馒头。

“前两天它就在这儿转悠，两条后腿站不起来。小区里的几个孩子把它带到这里，平时给它喂点儿吃的。”禄女士说，狗窝、水和馒头都是附近居民给它弄的，还有一位好心的居民拿来鸡肉，一点一点撕给它吃。“天气慢慢冷了，要是到了冬天没人管，估计它就活不下去了。”

这时，有几个小朋友围了过来，一个小女孩叫它“小黑”，还很认真地对记者说：“你们不要欺负它。”孩子们走后，记者试着把“小黑”抱起来，它颤巍巍地爬了几步之后，两条后腿也站立起来。“腿好了！”围观居民惊喜地说。

据记者了解，目前我市并无专门的流浪猫狗收容站点。禄女士说：“我们也不知道该拿这狗怎么办，希望有好心人收留它。”



放假也能去学校玩

昨天上午，在湛河区双楼小学里，学生们在掰手腕。暑假期间，湛河区双楼小学开放了图书室、微机室、操场等活动场所，并由老师轮流值班，引领孩子们在校内进行健康的文体活动。

本报记者 彭程 摄

全省优秀童谣评选揭晓
郟县两人获奖

□记者 孙书贤

本报讯 昨天上午，记者从郟县文明办获悉，河南省优秀童谣评选活动近日揭晓，郟县人力资源和社会保障局退休干部王艳萍、郟县新世纪学校教师吴瑞芳的作品分别获得一、二等奖。

据悉，河南省优秀童谣评选活动由省教育厅、省文明办、省文联共同举办。王艳萍创作的童谣《留守娃》获一等奖，吴瑞芳创作的童谣《阿婆心里乐开花》获得二等奖。

王艳萍的童谣作品频频见诸国内外各大报端，并多次在全国、全省童谣评选大赛中获大奖，著有童谣集《我家有个小丫丫》。吴瑞芳的童谣作品曾发表于《幼儿智力开发画报》《巴渝儿歌报》《河南日报》等多家报纸杂志，并多次在全国、全省童谣征集集中获奖。

这5个工程整改不彻底 分别位于舞钢市和石龙区

□记者 傅纪元

本报讯 7月底8月初，市蓝天工程建筑施工扬尘整治分指挥部、市建筑施工安全专项整治领导小组，分别对舞钢市、石龙区辖区内的6个在建工程项目的扬尘治理及安全隐情情况进行专项检查，并下发整改通知书。8月14日，督查组对两地复查时发现，舞钢市仍有3个在建工地整改不彻底，石龙区两个在建工地基本未整改，存在多项问题及安全隐情。

舞钢市部分在建工地存在问题的有：李培庄工地11号楼外脚手架断开处未进行

加固；领袖山庄工地1号、5号、19号楼厕所紧邻在建楼体，正在设置安全通道，但未设置防护棚；嘉和怡鑫居工地物料提升机每层停靠处无防护门。建业森林半岛二期工地已全部整改。

石龙区部分工地整改后仍存在问题，东方桂苑小区建设项目已停工，现场出入口无车辆冲刷设备，未安装监控，主要通道未采取硬化措施，砂石、水泥、散材未覆盖，现场未定人清扫、洒水未采取防扬尘措施。观湖佳苑二期工程项目施工现场无大门、门头，出入口无车辆冲刷设备，未安装视频监控，主要通道未采取硬

化措施，砂石、水泥、散材未覆盖，现场未定人清扫、洒水未采取任何防扬尘措施；在建主体内住人，施工现场缺少安全防护措施；临时用电私拉乱接、线路拖地、破损严重；现场塔吊、施工升降机、电动吊篮未提供顶升加节、验收、日常保养维护记录；施工升降机未经检测使用；现场无安全警示标牌、无消防器材、未提供安全事故应急救援预案等安全管理资料。

督查组要求两地住建部门针对复查存在的问题立即下达停工整改通知，督促其及时消除安全隐患，确保安全生产。

以为监控关闭
盗窃摩托车
杨某等3人被批捕

□记者 肖静 通讯员 李浩明

本报讯 路过医院监控室发现监控一片黑，就伙同其他两人盗窃监控下的摩托车，不料监控记录下了3人盗窃的全过程。昨天，记者从湛河区检察院了解到，涉嫌盗窃罪的犯罪嫌疑人杨某等3人被批准逮捕。

据检察官郭延宾介绍，35岁的杨某曾因盗窃罪被打击多次。今年6月6日中午，杨某到市区第五人民医院看病，路过医院监控室时发现监控一片黑，他认为这是监控关闭。于是，他联系了王某和李某，3人盗窃了停在医院住院部门前的一辆摩托车。

摩托车车主刘先生发现摩托车丢失后，来到监控室查看监控，公安机关根据监控将3名犯罪嫌疑人抓获。在派出所内，杨某3人均不承认自己盗窃，直到看了监控录像才认罪。

检察官讯问盗窃原因，杨某称以为监控被关了，不容易被发现。检察官告诉杨某，当天医院的监控只是日常维护重启，偷盗的一举一动都被记录。此外，即使没有监控，警方也会将其抓获。